
 
 

CONSULTA FINANZA LOCALE 
Seduta del 18 aprile 2011 

 
Presenti: Marchioro Diego (Presidente), Castaman Giuseppe, Marcato Roberto, Bellesia 

Mauro (esperto) 

 

Giustificano: Basso Elena, Berto Mara, Patron Vincenzo, Recaldin Andrea, Zorzi Catia 

 

Assenti: Bonaldo Stefano, Martellato Andrea, Montagnoli Alessandro, Perin Marco, Peron 

Samuele, Prandini Andrea, Sartori Maricla, Maurizio Bonazzi (esperto). 

 

La consulta è convocata il giorno 18 aprile 2011 alle ore 15:30 presso il municipio di Torri 

di Quartesolo (VI). Il Presidente, constatato e fatto constatare la regolare convocazione 

dell’organo, apre i lavori. 

1. “Approvazione verbale della seduta precedente” 

La consulta all’unanimità 

DELIBERA 

di approvare il verbale della seduta precedente. 

2. Decreto Legislativo 14 marzo 2011 , n. 23 – “Disposizioni in materia di fede-

ralismo Fiscale Municipale” 

La consulta passa all’esame del  DLgs 23 “Disposizioni in materia di federalismo Fiscale 

Municipale”. 

Il Decreto introduce delle novità in ambito di fiscalità municipale, fra le quali le più inte-

ressanti risultano essere la possibilità di aumentare l’addizionale IRPEF per i Comuni che 

abbiano una aliquota inferiore allo 0,4 e l’introduzione di una imposta di soggiorno con un 

massimale di 5 euro giornalieri. Altra partita importante è quella della tassa di scopo. 

Relativamente all’imposta di soggiorno, Castaman sottolinea come pur superando lo sco-

glio dell’estensione della definizione di Comune turistico a tutti i Comuni a livello regiona-

le, permane l’esiguità degli importi per quegli Enti che non hanno strutture ricettive di ri-

lievo, tanto che in alcuni casi potrebbe essere maggiore il costo di rilevazione e contabiliz-



zazione che l’effettivo ricavo. Evidenzia inoltre come il passaggio dal sistema dei trasferi-

menti alla fiscalità comunale sembra comportare una maggiore pressione fiscale, la cui re-

sponsabilità – anche a livello mediatico - sarà in capo ai Sindaci.  

Marcato evidenzia come l’effettivo superamento del vecchio sistema dei trasferimenti sarà 

dovuto alla gestione del fondo perequativo, che potrebbe mantenere le disuguaglianze at-

tuali. 

Relativamente alle compartecipazioni, Bellesia rileva come vi siano delle difficoltà ed im-

perfezioni sui sistemi ad addizionali, dovuti alla definizione dei territori che generano il 

flusso economico necessario al calcolo ed il momento di rilevazione. A titolo di esempio, 

una addizionale IVA potrebbe essere calcolata sul consumo finale oppure su quello inter-

medio, rilevata sulla singola unità produttiva o commerciale sul territorio oppure a livello 

di sede legale. 

Il Presidente Marchioro rimarca come una possibilità concreta di sostenere le entrate dei 

Comuni venga dalla compartecipazione alla lotta all’evasione ed alla elusione fiscale a se-

guito delle segnalazioni dei Comuni all’Agenzia delle Entrate. Evidenzia inoltre la mancata 

emanazione del DPCM correttivo del patto di stabilità atteso già da alcuni mesi e concorda-

to dal governo con l’Anci Nazionale. 

Dal dibattito emerge l’effettiva impossibilità di applicazione delle misure di fiscalità comu-

nale previste in mancanza dei relativi decreti attuativi, motivo per ogni valutazione si de-

vono comunque attendere tali documenti. 

La seduta è tolta alle ore 17:30. 

 
Il Segretario Verbalizzante 

Daniele Contarato 
Il Presidente la Consulta 

Diego Marchioro 
 


